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УДК: 378.026:811.111 В.М.Трофімчук  
ПРИНЦИП КОМУНІКАТИВНО-ОСОБИСТІСНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У 

НАВЧАННІ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ НА НЕМОВНИХ ФАКУЛЬТЕТАХ. 

Реалізація принципу комунікативно-особистісної організації навчальної діяльності сприяє 
забезпеченню однієї з найважливіших передумов методики – комунікативної спрямованості навчання. 
Обґрунтування цього твердження потребує мотивування складових – що таке комунікативна та особистісна 
організація навчальної діяльності. Комунікативна організація грунтується на трьох основних умовах. 

Перша умова – спрямованість навчання не на здобуття мовних знань, а на вироблення у студентів 
граматичних, лексичних, фонетичних навичок та мовленнєвих умінь, якими забезпечувалась би можливість 
здійснення іншомовної мовленнєвої діяльності в процесі спілкування. Це не означає вимоги повного 
виключення мовних знань з процесу навчання, адже у методиці завжди була важливою єдність мовного правила 
й мовленнєвої дії. На початкових стадіях формування навичок оперування мовним матеріалом важливим є 
усвідомлення того, як це оперування має здійснюватись у процесі комунікації, щоб передати чи сприйняти 
певний зміст. Таке усвідомлення полегшує вироблення відповідних навичок, робить його цілеспрямованим, а 
не таким , що здійснюється методом “спроб і помилок”.[2] Отже, мовні правила, пояснення (мовні знання) 
необхідні й під час комунікативної організації навчальної діяльності, однак їх використання можливе тільки за 
орієнтованості на мовленнєву діяльність. Це забезпечується функціональністю мовних знань, які подаються у 
навчальному процесі.  

Друга умова – забезпечення комунікативного характеру вправ, що використовуються у навчальному 
процесі для вироблення мовленнєвих умінь та навичок. Ця вимога висувалась багатьма методистами – 
С.Ф.Шатиловим, Е.П. Шубіним, В.Л. Скалкіним, Е.І. Пасовим. При цьому всі вони дійшли думки про 
необхідність застосовувати вправи різних рівнів: одні – для засвоєння мовного матеріалу, вироблення навичок 
оперування під час творення та сприйняття мови, інші – для розвитку мовленнєвих умінь. Комунікативні 
вправи мають бути ситуативними, тобто виконуватись у ситуаціях спілкування чи мовленнєвих ситуаціях і 
спрямовувати студентів на вирішення не мовних, а мовленнєвих комунікативних завдань. Без наявності цих 
двох факторів не може й бути мови про комунікативну організацію вправи. 

Третя умова – формування в студентів мотиваційно-спонукальної фази діяльності, створення потреби 
в іншомовному мовленнєвому спілкуванні. Для цього необхідна висока позитивна мотивація студентів як під 
час вивчення іноземної мови, так і у використанні її для комунікації. 

Отже, щоб забезпечити комунікативний характер навчальної діяльності студентів, треба враховувати 
особистість, зробити діяльність особистісно значущою для неї. Особистісна значущість як інтегральне відбиття 
високої позитивної мотивації під час вивчення іноземної мови й мовлення є, в свою чергу, наслідком 
формування в студентів двох основних видів мотивації – перспективної й процесуальної. Перша з них (мотиви 
діяльності) пов’язана з усвідомленням віддалених цілей навчання, потреби в іноземній мові для майбутньої 
роботи; друга (мотиви дій) забезпечується привабливістю самих дій в оволодінні мовою, яка вивчається, та 
пов’язаним з нею спілкуванням. Про те, що і перший, і другий види мотивації недостатньо розвинені в 
студентів на початковому етапі вивчення мови, свідчать дані проведеного анкетування: у першокурсників 
перспективна мотивація розвинена добре, а процесуальна – набагато менше. 

Процесуальна мотивація лежить в основі мотиваційно-спонукальної фази мовленнєвої діяльності, 
оскільки остання частіше спонукається мотивами, породженими наявною ситуацією життєдіяльності, тобто 
процесуальними мотивами. Перспективна мотивація забезпечується усвідомленням важливості оволодіння 
мовою для майбутньої роботи за фахом. Вона не може ґрунтовно впливати на продуктивність навчальної і 
мовленнєвої діяльності у процесі навчання. Для більшості студентів робота за фахом ще дуже віддалена, 
відсутня чітка перспектива. Якщо вони усвідомлюють необхідність знання іноземної мови для подальшої 
роботи, то допустимо говорити лише про знані мотиви, які мало впливають на діяльність. 

Необхідно розвивати в студентів саме процесуальну мотивацію, яка виникає у безпосередній 
особистісній значущості конкретних здійснюваних на певний час дій, коли вони є важливими, привабливими, 
викликають позитивні емоції, дають змогу людині виявити себе та самоутвердитися. З цієї точки зору можна 
говорити про особистісну організацію навчальної діяльності. 

Проблему особистісної організації навчання неможливо вирішувати лише через добір цікавих за 
змістом навчальних матеріалів. Вони мають бути цікавими для всіх студентів, оскільки їхній зміст стосується 
проблем майбутнього фаху. У реалізації проблеми особистісної організації важлива і особистісна 
індивідуалізація. Вона полягає у доборі не тільки навчальних матеріалів, а й завдань до них, вправ із чітким 
урахуванням особистості кожного студента. Вправи мають відповідати особливостям сприйняття, пам’яті, 
мислення; апелювати до емоцій, інтересів, переконань, поглядів, думок, досвіду. Але такий підхід не може бути 
покладений в основу забезпечення особистісної організації навчання на немовних факультетах внаслідок 
незначної можливості практичної реалізації. 

Особистісну організацію на практиці може забезпечити тільки така побудова навчальних завдань, 
вправ, яка б давала можливість студентам для особистісного самовираження, слугувала для появи особистісної 



значущості здійснюваних мовленнєвих дій і діяльності, а через неї й для виникнення високої процесуальної 
мотивації. Відомо, що мовленнєве спілкування має такі основні функції: організація спільної діяльності, 
пізнання й особистісна функція – визнання, підтримка, самопізнання. 

Отже, якщо навчання іноземної мови (завдання, системи вправ) буде забезпечувати можливість для 
особистісного самовираження, то таке навчання й іншомовна мовленнєва діяльність стануть для студентів 
особистісно значущими (процесуально мотивованими). Таким чином формуватиметься й мотиваційно-
спонукальна фаза іншомовної моленнєвої діяльності, потреба в ній. Саме таке навчання можна буде 
характеризувати як особистісно організоване, оскільки воно зорієнтоване на те, щоб кожний студент виражав 
себе як особистість. 

Особистісне самовираження студентів на заняттях з іноземної мови цілком можливо організувати, 
оскільки воно залежить лише від правильного формулювання навчальних завдань. Формулювання організує 
внутрішні мотиви іншомовного мовленнєвого спілкування і надає навчанню особистісно значущого характеру. 
Спонукати студентів до особистісного самовираження на заняттях з іноземної мови можуть усі види завдань, 
якими передбачається висловлювання студентами своїх думок і поглядів. Такі завдання стосуються не тільки 
вправ для говоріння, а й для читання й аудіювання – читання чи слухання тексту з наступним коментуванням 
інформації, що міститься в ньому, – коментований переказ; висловлювання своїх думок, оцінок з приводу. 

Особливу значущість для реалізації особистісної організації навчання мають різноманітні рольові та 
ділові ігри [4;6]. Під час таких ігор студент діє в заданій ситуації, взявши на себе певну соціальну роль. В її 
межах він спілкується, приймає рішення, виявляє своє ставлення до різних питань і проблем, тобто виражає 
себе як особистість. Рольові та ділові ігри, що пов’язані не тільки з розвитком вмінь і навичок говоріння, 
сторюють умови для навчання читати та аудіювання, коли певна інформація, здобута із текстів, входить до 
змісту спілкування, а її здобуття стає початковою чи проміжною стадією проведення гри. Орієнтування читання 
чи аудіювання на наступне використання одержаних знань в ігровій діяльності створює можливості для 
особистісного самовираження. 

Звичайно, далеко не всі вправи, що застосовуються, відзначаються особистісною організацією і 
забезпечують можливість самовираження. Так, навряд чи такі характеристики матимуть вправи, призначені для 
вироблення лексичних чи граматичних навичок. Ці характеристики можуть бути притаманними лише вправам 
найвищого рівня, а саме тим, що формують мовленнєві вміння. 

Отже, можна зробити висновок, що саме такі вправи будуть особистісно організованими, а самі вони 
посядуть пріоритетне місце у навчальному процесі (за комунікативної спрямованості). Неминуче таким стане і 
весь навчальний процес, оскільки для тих, хто навчається, всі інші вправи будуть лише підготовкою до 
виконання привабливих для них завдань, пов’язаних із особистісним самовираженням. 
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